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ИСТО­РИ­ЈА КАО ­
КО­ЛЕК­ТИВ­НА СУД­БИ­НА

Као и друга два издања из исте серије – зборници научних радо­
ва Реконфигурација идентитета у српској књижевности 1991–2021 
и Decades After: Serbian Literature 1991–2021 – публикација коју овде 
стављамо на располагање јавности настала је током рада на пројекту 
„Српска књижевност 1991–2021: идентитет, траума, сећање” (2023–
2025). И она је плод истраживања истог пројекатског тима који је 
током свог деловања уз подршку републичког Фонда за науку имао 
укупно петнаест чланова и спољних сарадника с неколико научно- 
истраживачких институција у земљи и ван ње.* 

Већ из поднасловне одреднице „ридер” јасно је да је у овом слу­
чају реч о другачијем „зборнику”, заправо збирци целовитих тексто­
ва (лирика), односно кратких одломака (драма, приповетка, роман), 
изворно објављених у назначеном периоду. Деценије после су, дакле, 
својеврсна читанка одабраних белетристичких узорака која може 
да послужи као „приручник” за упознавање са савременом српском 
књижевношћу у проблемско-тематском контексту и хронолошком 
опсегу у којем се одвијало наше истраживање, а чији резултати су 
видљиви у поменутим зборницима научних радова, једнако као и у 
самосталним научним чланцима објављеним у стручној периодици. 

*  То су: Филолошки факултет у Београду (институција носилац), Институт за 
књижевност и уметност из Београда, Филозофски факултет у Београду, Фа­
култет за образовање учитеља и васпитача у Београду, Факултет политичких 
наука у Београду, University of Nottingham (спољна сарадња).
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За разумевање и пријем ридера важно је да док листају страни­
це које следе његови читаоци имају на уму претходно казано. По­
нуђена колекција текстова, прва те врсте код нас, направљена по 
принципу: један аутор један текст, није, дакле, замишљена као анто­
логија савремене српске књижевности, иако је у њој могуће прона­
ћи и антологијска остварења, односно одломке из дела антологијске 
вредности. То, такође, није ни антологија аутора, мада аутори засту­
пљени овде свакако заслужују место у некој од могућих антологија 
српске књижевности, а велики број њих је већ и заступљен у публи­
кацијама такве врсте. 

Пре и после свега ово је вид сврсисходно направљене и селек­
тивно осмишљене хрестоматије, функционално пратеће издање, 
сачињено по начелу репрезентативности у односу на референтни 
оквир научног истраживања књижевности као дискурзивног под­
ручја у којем су се, након нестанка блоковске поделе света и распада 
југословенске државне заједнице, на естетски особен начин одигра­
вале културна (ре)артикулација и симболична реконфигурација на­
ционалног идентитета. 

Та сложена, непредвидљива и у исти мах узбудљива активност 
одвијала се у интелектуалној и духовној клими значајних, каткад 
и епохалних политичких и друштвених промена локалног, регио­
налног и глобалног карактера, под дејством (после)ратних траума 
и транзиционих процеса, односно меморијске консолидације зајед­
нице након свега што се догађало у турбулентном добу на прелазу 
столећа и миленијума. Као много пута пре, књижевност је и у овом 
динамичном интервалу била културни полигон уметнички инто­
нираног преиспитивања персоналних и колективних представа о 
сопственом идентитету, баш као и простор реафирмације помало 
заборављених схватања или пак афирмације нових искустава.

Седамдесет текстова/одломака од исто толико аутора одабра­
ни су, стога, и распоређени у овом ридеру тако да творе неку врсту 
провизорног, мозаичног наратива који пред читаоце износи компо­
зитну „причу” о српској књижевности и њеном виђењу битних мо­
мената, процеса и искустава у назначеном тридесетогодишњем пе­
риоду. То значи да ова колекција није пуки збир или конгломерат, 
већ особено обликован скуп текстова који се у сасвим одређеном 
смислу међусобно надовезују, омогућавајући његово читање као па­
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норамски или пак калеидоскопски поглед на проблеме личног и ко­
лективног саморазумевања у уметнички интонираном виду. 

Број представљених писаца и белетристичких остварења мо­
гао је, наравно, бити и већи и мањи, као што је, несумњиво, и сам 
овај избор могао бити унеколико другачије направљен, у смислу 
одабира аутора и њихових дела. Садејство техничких мерила и кон­
цепцијских претпоставки условило је, међутим, упрaво овакав оп­
сег и композицију. Отуда међу одабраним делима и(ли) њиховим 
одломцима нису увек и најпознатији или најомиљенији наслови – 
реализација претходно изнете замисли захтевала је таква решења. 
Ваља казати да поетичка, идеолошка, генерацијска, родна и(ли) ге­
ографска/територијална заступљеност аутора није плод било какве 
пројектоване пропорције или „кључа”, већ само и једино увида који 
су у савремену књижевну продукцију имали чланови пројекатског 
тима, односно подесности одабраних текстова за поменуту темат­
ско-проблемску репрезентативност до које нам је пре и после свега 
било стало. 

Избор самих текстова праћен је кратким белешкама о аутори­
ма, као и селективном библиографијом српске књижевности назна­
ченог периодa (Прва верзија библиографије публикована је на ин­
тернету средином 2023. године: https://zenodo.org/records/8118087). 
Направљена по истом начелу које је било на делу приликом одаби­
рања текстова за ридер, што значи да није резултат вредносног не­
го у првом реду репрезентативно заснованог одабира, библиогра­
фија примарно представља истраживачку базу података пројекта, 
а у склопу овог издања она може да послужи и као контекстуално 
информативни оквир читања. У српској књижевности годишње се 
публикује неколико стотина песничких збирки, пар стотина рома­
на, десетине књига приповедне прозе и нешто мањи број драмских 
текстова. У назначеном тридесетогодишњем распону то даје преко 
двадесет хиљада нових белетристичких наслова. У библиографији 
коју овде прилажемо налази се нешто више од хиљаду њих. Сасвим 
сигурно, могло је да их буде још, будући да не постоји начин да се 
читалачки перципира и обради све што се појави у тако опсежној 
продукцији. Стога је библиографија нужно и хотимично правље­
на као селективна, а не потпуна или исцрпна, па је тако треба и 
прихватити. 
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Ако на крају ваља сумирати оно што је донео рад на ридеру Де­
ценије после, а уједно и рад на самом пројекту, онда то у првом реду 
може да буде сазнање да је српска књижевност највећим делом ар­
тистички адекватно одговорила на различите и бројне изазове вре­
мена. Истакнути и мање истакнути, али не увек и мање занимљиви 
писци, нису се, то јасно показује и ова збирка текстова, склањали 
пред искушењима уметничке тематизације онога што је својим обе­
лежјима најчешће било далеко од уметности и лепе књижевности. 
Напротив, као ретко кад српска књижевност бавила се готово свим 
оним што је обележило живот доба о којему сведочи.

У слободној парафрази популарне максиме с почетка тог доба 
можда је зато дозвољено закључити да се српској књижевности до­
годила Историја. Још једном, могло би се при томе додати, овога пу­
та без одлагања и кашњења. Као што то показују композиција ове 
колекције, односно тематске и проблемске одлике текстова увршће­
них у њу, неизбежно и драстично присуство политичке, често ратне 
и поратне историје као неотклоњивог оквира постојања представља 
такорећи судбинско искуство живота појединаца и колектива, и у 
распону ширем од овде обухваћеног, стога се њена претећа сенка 
неумитно надноси и над уметнички репрезентативне изразе тог 
живљења. 

Је ли могућ заједнички живот мимо историје као рђаве коби 
страдања, траума, поновљивих идентитетских прелома? То је пита­
ње које после свега неизбежно остаје да лебди над уводним и завр­
шним, једнако као и над безмало свим текстовима заступљеним у 
Деценијама после. То је, уједно, питање које на овај или онај начин 
по свој прилици лебди и над сваким заинтересованим читаоцем, 
био он садашњи, или можда неки будући. Ако већ не може да до­
несе разрешење, јер уметност никад заправо нема ту ингеренцију и 
ту моћ, ово издање, обликовано знањем оних који су га сачинили, 
односно имагинацијом и изражајним умећем оних који су својим 
белетристичким прилозима узели учешће у њему, могло би, верује­
мо, да буде бар ваљан сапутник и обавештени саговорник благона­
клоном читаоцу у његовом трагању за могућим одговорима.

Уредници 


